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Oggetto: 

Ditta Tecno Tessile ADLER srl, Autorizzazione alle emissioni in atmosfera ex art  269 del DLgs 
152/06 e ss.mm.ii.,Autorizzazione Unica Ambientale n 03 del 18.11.2015 modificata con AUA n. 
3 del 21.06.2018 e con AUA  n 1 del 11.03.2022, sede legale in Airola (BN) Via Caracciano snc, 
sanzione amministrativa ai sensi dell'art. 279 comma 2-bis del DLgs. 152/06.

  Data registrazione

  Data comunicazione al Presidente o Assessore al ramo

  Data dell’invio al B.U.R.C.

  Data invio alla Dir. Generale per le Risorse Finanziarie (Entrate e Bilancio)

  Data invio alla Dir. Generale per le Risorse Strumentali (Sist. Informativi)



IL DIRIGENTE
PREMESSO CHE

aa alla Ditta Tecno Tessile ADLER srl - sede legale in Airola (BN) Via Caracciano snc - è stata rilasciata dal
SUAP del  Comune di  Airola (BN) l'Autorizzazione Unica Ambientale (A.U.A.)  n.  03 del  18.11.2015,
successivamente modificata con A.U.A. n. 3 del 21.06.2018 e n. 1 del 11.03.2022;

aa il suddetto provvedimento comprende l'autorizzazione alle emissioni in atmosfera ex art. 269 del D.Lgs.
152/06 e ss.mm.ii., di competenza di questa U.O.D;

aa con  nota  PG  n.  332765  del  22.06.2021  l’ARPAC  trasmetteva  la  relazione  tecnica,  con  ipotesi  di
sanzione amministrativa, relativa all’attività ispettiva effettuata presso l’impianto di cui trattasi nei giorni
23.02.2021, 02.03.2021 e 03.03.2021, effettuata a seguito di richiesta della UOD 50.17.06 e riguardante
la cessione di parte dello stabilimento Tecno Tessile ADLER ad AVIO COST srl (impianti afferenti ai
camini E34, E35, E36, E37, E38 ed E39); 

aa con nota acquisita al PG n. 172551 del 30.03.2022, la Tecno Tessile ADLER srl ha comunicato che in
data 11.04.2022 sarebbe stata effettuata la messa in esercizio dell’impianto afferente al camino E43,
autorizzato  con AUA n.  1  del  11.03.2022,  e in  data  19.04.2022 sarebbero stati  effettuati  i  controlli
periodici annuali degli impianti esistenti autorizzati con AUA n. 3 del 18.11.2015 e successive modifiche
AUA n. 3 del 21.06.2018;

aa ai sensi dell’art. 278 del D.Lgs. 152/06 e ss.mm.ii., con nota PG n. 516680 del 21.10.2022 la scrivente
UOD ha diffidato la Ditta Tecno Tessile ADLER S.r.l per non aver ottemperato a quanto riscontrato dalla
Relazione ARPAC del 22.06.2021;

aa con la stessa nota PG n. 516680 del 21.10.2022 questa UOD diffidava la Tecno Tessile ADLER srl ai
sensi  dell’art.  278 del  D.Lgs.  n.  15/2006,  affinché comunicasse,  entro i  20 giorni  successivi,  se «i
bocchelli di prelievo dei camini E1– E2–E7–E8-E10 sono stati posizionati correttamente»;

aa con nota PEC del 25.10.2022, acquisita al PG n. 525525 del 26.10.2022, la ditta Tecno Tessile ADLER
ha comunicato di «aver effettuato i lavori di adeguamento dei bocchelli di prelievo E1-E2-E7-E8-E10»;

aa in  seguito  ai  sopralluoghi  di  verifica  di  ottemperanza  alle  prescrizioni  effettuati  in  data  14.11.2022
(verbale n. 797) e in data 23.11.2022 (verbale n. 845), con nota del 16.01.2023 prot. 3259, acquisita in
pari  data  al  PG  n.  20980,  l'ARPAC  ha  contestato  l’illecito  amministrativo  a  carico  di  Paolo
Scuderi***OMISSIS*** ***OMISSIS*** ***OMISSI, in qualità di Legale rappresentante della Ditta Tecno
Tessile ADLER S.r.l., in quanto
f.1 «Dalla verifica, di verifica ottemperanza delle prescrizioni, si ritiene che:

l’azienda non ha ottemperato completamente alle prescrizioni di cui alla nota Prot. n. 2022.0516680
del 21/10/2022 della Regione Campania, in quanto, pur avendo riposizionato i punti di emissione
E1, E2, E7, E8, E9, E10 e E13, non risultano ancora rispettate le norme tecniche di riferimento UNI
EN 15259:2008, UNI EN ISO 16911-1:2013 e UNI EN 13284-1:2017 circa il distanziamento dei
punti di prelievo da qualsiasi discontinuità o curve del condotto. Si rimanda all’Autorità competente
per l’applicazione dell’art. 278 e dell’art. 279 comma 2-bis, del D. Lgs. n. 152/06 e ss.mm.ii., Parte
quinta»;

f.2 «Dalla verifica di conformità impiantistica alla nuova autorizzazione AUA n. 1 del 11.03.2022, della
documentazione  tecnica  relativa  all’impianto  e  dalla  valutazione  dei  risultati  analitici  ottenuti  si
ritiene che:

il  tronchetto  di  prelievo  dell’unico  camino di  nuova  autorizzazione  E43  non rispetta  le  normali
distanze previste dalle norme tecniche di riferimento»;

«i  valori  dei  parametri  determinati  dall’emissione del  camino E43,  non sono conformi a quanto
stabilito dai criteri indicati nella Parte II, All. I e Parte III, All. III del D.Lgs. n. 152/06 e ss.mm.ii. -
Parte quinta.  La portata  media  normalizzata del  camino E2 misurata è  risultata  pari  a  2589,6
Nm3/h,  risultando superiore alla portata di  progetto autorizzata di  1381 Nm3/h oltre il  range di
tolleranza  del  ±  20%.  Si  raccomanda  alla  ditta  di  gestire  tale  anomalia  con  azioni  interne,
specificandone le motivazioni tecniche di tale variazione e/o richiedere un aggiornamento dell’atto
autorizzatorio»;



ia le suddette violazioni sono sanzionabili ai sensi degli artt. 278 e 279, c. 2-bis, del D.lgs. n. 152/06 e
ss.mm.ii. con una sanzione pecuniaria da 1.000 a 10.000 euro.

CONSIDERATO CHE

a. il  comma  2-bis  dell’art.  279  del  D.Lgs.  152/06  e  ss.mm.ii.  prevede  che  «chi nell’esercizio  di  uno
stabilimento viola le prescrizioni stabilite dall’autorizzazione, dagli allegati I, II, III o V alla parte Quinta, dai
piani  e  dai  programmi  o  dalla  normativa  di  cui  all’articolo  271  o  le  prescrizioni  altrimenti  imposte
dall’autorità competente è soggetto ad una sanzione amministrativa pecuniaria da 1.000 euro a 10.000
euro,  alla  cui  irrogazione  provvede  l’autorità  competente.  Se  le  prescrizioni  violate  sono  contenute
nell’autorizzazione integrata ambientale si applicano le sanzioni previste dalla normativa che disciplina tale
autorizzazione»;

b. l’art. 11 della L. n. 689/1981 (Criteri per l'applicazione delle sanzioni amministrative pecuniarie) così recita:
«Nella determinazione della sanzione amministrativa pecuniaria fissata dalla legge tra un limite minimo ed
un limite massimo e nell'applicazione delle sanzioni accessorie facoltative, si ha riguardo alla gravità della
violazione,  all'opera  svolta  dall'agente  per  la  eliminazione  o  attenuazione  delle  conseguenze  della
violazione, nonché alla personalità dello stesso e alle sue condizioni economiche»;

c. la condotta contestata al Sig. Paolo Scuderi, Legale Rappresentante della Società Tecno Tessile ADLER
S.r.l., è riconducibile alla violazione dell’art. 279 comma 2-bis del D.Lgs. 152/06;

d. la D.G.R.C.  n. 478 del 10.09.2012, modificata dalla D.G.R.C.  n. 528 del 04.10.2012, con riferimento
all'Ordinamento  amministrativo della  Giunta Regionale  Campania,  nell’assegnazione delle competenze
ad alcune strutture ordinamentali incardinate presso le Direzioni Generali, ha demandato, per il territorio
della provincia di Benevento, alla UOD 501706 espressa competenza in materia di Autorizzazioni A.U.A.;

RITENUTO 

a. di dover  procedere all'irrogazione della sanzione amministrativa ai sensi dell’art. 279, comma 2-bis del
D.Lgs. 152/06 nei confronti della Ditta Tecno Tessile ADLER srl, sede legale e stabilimento in Airola (BN)
Via  Caracciano,  snc  P.IVA  06339821214,  Rappresentante  Legale  Sig.  Paolo  Scuderi***OMISSIS***
***OMISSIS*** ***OMISSIS*** ***OMISSIS*** ***OMISSIS*** ***OMISSIS*** ***OMI;

b. di poter applicare  il minimo edittale, pari  a € 1.000,00 (mille/00), relativo alla prima infrazione, per non
aver ottemperato completamente alle prescrizioni di cui alla nota Prot. n. 2022.0516680 del 21/10/2022 di
questa UOD, in quanto, pur avendo la Società riposizionato i punti di emissione E1, E2, E7, E8, E9, E10 e
E13, non risultavano ancora rispettate le norme tecniche di riferimento UNI EN 15259:2008, UNI EN ISO
16911-1:2013  e  UNI  EN  13284-1:2017  circa  il  distanziamento  dei  punti  di  prelievo  da  qualsiasi
discontinuità o curve del condotto;

c. di dover applicare l’ulteriore sanzione di € 2.000 (duemila/00), relativa alla seconda infrazione, in quanto:

c.1  il tronchetto di prelievo dell’unico camino di nuova autorizzazione E43 non rispetta le normali distanze
previste dalle norme tecniche di riferimento;

c.2 «i valori dei parametri determinati dall’emissione del camino E43, non sono conformi a quanto stabilito
dai criteri indicati nella Parte II, All. I e Parte III, All. III del D.lgs. n. 152/06 e ss.mm.ii. - Parte quinta.
La portata media normalizzata del camino E2 misurata è risultata pari a 2589,6 Nm3/h, risultando
superiore alla portata di progetto autorizzata di 1381 Nm3/h oltre il range di tolleranza del ± 20%»;

VISTI

 il D.Lgs. 152/06 e ss.mm.ii.;

 il R.D. 14 aprile 1910 n. 639;

 la Legge 24 novembre 1981 n. 689 e ss.mm.ii.;

Alla stregua dell'istruttoria svolta e della proposta formulata dall’istruttore dott. Giuseppe Marco Zuppa,
nonché delle dichiarazioni di assenza di conflitto di  interessi, rese da entrambi ai sensi dell'art. 6-bis
della L. 241/90 e dell'art. 6, comma 2, del DPR 62/2013, 

DECRETA



di emettere ordinanza/ingiunzione motivata nei confronti del Sig.  Paolo  Scuderi,  ***OMISSIS***
***OMISSIS***  ***OMISSIS***  ***OMISSIS***  ***OMISSIS***  ***OMISSIS***  ***OMISSIS***  *,  legale
Rappresentante  della Società Tecno Tesile  ADLER srl, sede  legale  stabilimento  in  Airola  (BN) via
Caracciano  snc,  per la violazione dell’art. 279  comma  2-bis,  del D.Lgs. 152/06, contestata
dall'ARPAC Dipartimento provinciale di Benevento con note prot. n. 332765 del 22.06.2021 e prot. n.
20980 del 16.01.2023 e di irrogare la sanzione amministrativa come sopra individuata e quantificata in
totali € 3.000,00 (euro tremila/00).

ORDINA

al sig. Paolo  Scuderi,  come sopra generalizzato, di effettuare il pagamento della sanzione
amministrativa di € 3.000,00 (euro tremila/00).

INGIUNGE

al sig. Paolo Scuderi, in qualità di responsabile dell'illecito amministrativo, e alla Ditta Tecno Tessile
ADLER S.r.l., di versare la somma di € 3.000,00 (euro tremila/00) in favore della Regione Campania
entro e non oltre 30 giorni dalla notifica del presente provvedimento per la violazione
suddetta.

Il pagamento dovrà avvenire utilizzando il sistema Pago PA attraverso il link:

h  tt  ps  ://      m  yp  a      y  .      reg  i  o  n      e  .      c  a      m  p  an      i  a      .      it  /      p  a      /      h  o      m  e  .      h  t      m  l  .

Sezione: altre tipologie di pagamento

Codice di pagamento: 0553 (Sanzioni per violazioni amministrative emissione  in  Atmosfera–
Violazione comma 2, art. 279 del D. Lgs. 152/06 e ss.mm.ii. – UOD 501706 Benevento).

Entro 15 (quindici) giorni dall’avvenuto pagamento, il sanzionato dovrà darne comunicazione
inviando via PEC la ricevuta alla UOD 501706 - Autorizzazioni e Rifiuti di Benevento – Piazza Ernesto
Gramazio, 1 - 82100 Benevento, che ha emanato il presente provvedimento.

C O M U N I C A CHE

- tale importo corrisponde al minimo edittale previsto dall'art. 29-quaterdecies, comma 2, del D.Lgs.
152/06; 

- ai  sensi  dell’art.  29-quaterdecies c.  11 del  D.Lgs. 152/06 e ss.mm.ii.,  non è ammesso,  per tale
violazione, il pagamento in forma ridotta previsto dall’art. 16 della L. 689/81; 

- avverso la presente Ordinanza/Ingiunzione, che costituisce Atto esecutivo ai sensi dell’art. 22 della
L. 689/81, entro 30 giorni dalla notifica il sanzionato può proporre opposizione mediante ricorso da
presentare,  a  pena di  inammissibilità,  presso la Cancelleria del  Tribunale del  luogo ove è stata
commessa la violazione, allegando copia del presente provvedimento;

- sussistendo i presupposti previsti dall'art. 26 della L. 689/1981 e ss.mm.ii., l'ingiunto, entro e non
oltre  il  termine  di  30  giorni  dalla  data  di  notifica  della  presente  Ordinanza/Ingiunzione,  può
richiedere la rateizzazione del pagamento alla UOD succitata, che si riserverà di decidere in merito;

- decorso  inutilmente  il  termine  fissato  per  il  pagamento,  questa  Amministrazione  procederà  al
recupero delle somme non versate secondo quanto previsto all’art.  27 della Legge n. 689/81 e
ss.mm.ii.  attraverso  l’iscrizione  dei  crediti  nei  ruoli  dell’Agenzia  delle  Entrare  -  Riscossione  e
secondo le procedure esecutive previste dal Titolo II del D.P.R. 602/73, con ulteriore aggravio di
interessi e spese a carico degli ingiunti.

NOTIFICA E PUBBLICAZIONE

https://mypay.regione.campania.it/pa/home.html


La notifica del presente atto viene effettuata a mezzo PEC ai destinatari della sanzione, come sopra
identificati, all'indirizzo PEC risultante negli atti d'ufficio.

Il presente atto viene inviato all'ARPAC - Dipartimento provinciale di Benevento, quale organo che ha
effettuato la contestazione, e alla Segreteria di Giunta della Regione Campania.

Il presente atto sarà pubblicato nell'apposita sezione della “Casa di Vetro” del sito web della Regione
Campania.

Ing. Michele RAMPONE
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Dichiarazione di conformità della copia cartacea: 

Il presente documento, ai sensi del D.Lgs.vo 82/2005 e successive modificazioni è copia
conforme cartacea del provvedimento originale in formato elettronico, firmato elettronicamente,

conservato in banca dati della Regione Campania.

Estremi elettronici del documento: 

Documento Primario : A32995B249EA1976ADC5BCCB42016B4A45208CF9

Ditta Tecno Tessile ADLER srl, Autorizzazione alle emissioni in atmosfera ex art  269 del DLgs 152/06 e
ss.mm.ii.,Autorizzazione Unica Ambientale n 03 del 18.11.2015 modificata con AUA n. 3 del 21.06.2018 e
con AUA  n 1 del 11.03.2022, sede legale in Airola (BN) Via Caracciano snc, sanzione amministrativa ai sensi
dell'art. 279 comma 2-bis del DLgs. 152/06.


